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 Svake godine u saobraćajnim nezgodama strada 1,2 miliona ljudi širom sveta, 
dok 20 do 50 miliona osoba zadobija povrede, pri čemu mladi učesnici u 
saobraćaju čine najveći procenat poginulih i povređenih. Loše psihofizičko stanje 
vozača, uključujući vožnju pod uticajem alkohola i/ili lekova koji narušavaju 
psihofizičke sposobnosti, zauzima treće mesto među uzrocima saobraćajnih 
nezgoda sa smrtnim ishodom, sa udelom od 8,8%. Cilj ovog istraživanja bio je da 
se ispitaju stavovi i nivo znanja mladih učesnika u saobraćaju u vezi sa 
prepoznavanjem simbola upozorenja na pakovanjima lekova. Rezultati su 
pokazali da većina vozača i drugih učesnika u saobraćaju nije dovoljno upoznata 
sa značenjem prikazanih simbola, što ukazuje na kritičnu potrebu za dodatnom 
edukacijom i informisanjem javnosti. Unapređenje svesti o uticaju lekova na 
psihofizičke sposobnosti je od suštinskog značaja za poboljšanje bezbednosti na 
putevima i smanjenje broja saobraćajnih nezgoda. 
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1.  Uvod  
 
Svake godine, širom sveta, saobraćajne nezgode odnose 
živote čak 1,2 miliona ljudi, dok između 20 i 50 miliona 
osoba zadobija povrede, često sa dugoročnim 
posledicama po zdravlje i kvalitet života (Agerholm et al., 
2017; Gürbüz & Buyruk, 2019). Mladi učesnici u 
saobraćaju čine značajan procenat stradalih i povređenih, 
što dodatno ukazuje na ozbiljnost ovog problema i potrebu 
za usmerenim merama zaštite ove rizične grupe. U Srbiji, 
neprilagođena brzina predstavlja vodeći uzrok 
saobraćajnih nezgoda sa smrtnim ishodima, učestvujući u 
čak 53,2% slučajeva (Agencija za bezbednost saobraćaja, 
2024). Navedeno ukazuje na potrebu za strožom 
kontrolom brzine i unapređenjem svesti vozača o 
opasnostima prebrze vožnje. Istovremeno, loše 
psihofizičko stanje vozača, uključujući vožnju pod uticajem 
alkohola i lekova koji negativno utiču na sposobnost za 
bezbedno upravljanje vozilom, zauzima treće mesto među 
uzrocima, sa udelom od 8,8% (Agencija za bezbednost 
saobraćaja, 2024). navedena analiza jasno ukazuju na 
potrebu za  
 

 
sveobuhvatnim preventivnim merama usmerenim na 
smanjenje rizičnog ponašanja u saobraćaju. Ključni koraci 
uključuju edukaciju učesnika u saobraćaju o faktorima 
rizika, primenu strožih zakonskih mera, unapređenje 
saobraćajne infrastrukture i promociju bezbednog 
ponašanja na putevima. Posebna pažnja treba da bude 
usmerena na mlade vozače, kroz edukativne programe, 
medijske kampanje i ciljana istraživanja, kako bi se 
povećala njihova svest o odgovornom učešću u 
saobraćaju (Geber et al., 2016; Horvath et al., 2012; Pešić 
et al., 2022). Uz primenu integrisanog pristupa i 
uključivanje svih relevantnih aktera, od lokalnih vlasti do 
nevladinih organizacija i građana, moguće je postići 
dugoročno unapređenje bezbednosti na putevima i 
smanjenje tragičnih posledica saobraćajnih nezgoda 
(Скорупан, 2016). Uticaj lekova na sposobnost 
upravljanja motornim vozilima varira od pacijenta do 
pacijenta. Lekovi koji mogu uticati na psihofizičke 
sposobnosti moraju biti jasno označeni, kako na 
spoljašnjem pakovanju leka, tako i u uputstvu za njegovu 
upotrebu, a pomoću simbole upozorenja na pakovanjima 
lekova (primeri prikazani na Slici 1 (Скорупан, 2016)). 
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Slika 1. Obeležavanje lekova sa uticajem na psihofizičke 
sposobnosti 
 
Iako se o uticaju alkohola na sposobnost upravljanja 
motornim vozilima često govori i većina ljudi je svesna 
opasnosti, studije pokazuju da je znanje o uticaju lekova 
na vožnju daleko manje prisutno. Ovo je posebno 
izraženo kada je reč o lekovima čiji primarni efekti nisu 
vezani za centralni nervni sistem, kao što su 
antihistaminici, neki antibiotici ili određeni 
antihipertenzivi. Mnogi vozači i ostali učesnici u 
saobraćaju nisu dovoljno upoznati sa značenjem simbola 
na pakovanjima lekova koji mogu uticati na psihofizičke 
sposobnosti, što može za posledicu imati ugrožavanje 
bezbednosti u saobraćaju (Скорупан, 2016). 
 
2. Pregled literature 
 
Upotreba lekova već dugo je povezana sa povećanim 
rizikom od učešća u saobraćajnim nezgodama, što 
potvrđuju brojna istraživanja (Fierro et al., 2013; Orriols 
et al., 2009, 2010). Svesni ovog rizika, različite zemlje i 
institucije uložile su napore da klasifikuju lekove na 
osnovu stepena uticaja koji mogu imati na sposobnost 
za bezbedno upravljanje vozilom (Ravera et al., 2012). 
Kao jedna od mera, neke zemlje, poput Francuske i 
Španije, uvele su obavezu štampanja piktograma na 
pakovanjima lekova koji upozoravaju korisnike na 
moguće rizike (Monteiro et al., 2013). Prema definiciji 
Američke farmakopeje, farmaceutski piktogrami su 
„standardizovane grafičke slike koje pomažu u 
prenošenju informacija o upotrebi lekova, upozorenjima 
i merama opreza pacijentima i potrošačima“. Piktogrami 
omogućavaju kompaktan način izražavanja poruke koja 
je lako prepoznatljiva i prevazilazi jezičke barijere. 
Idealni piktogrami su oni koji imaju međunarodnu 
validnost i koji su razumljivi najvećem broju ljudi. 
Dizajniranje i evaluacija piktograma su složeni zadaci, 
koji se često sprovode u više faza kako bi se osigurala 
njihova efikasnost. Iako slični simboli mogu izazvati 
konfuziju, prisustvo piktograma na pakovanju lekova 
značajno poboljšava razumevanje uputstava za 
upotrebu i povećava prihvaćenost lekova. 
 
U Evropskoj uniji, farmaceutske kompanije su u obavezi 
da pruže podatke o uticaju lekova na sposobnost 
upravljanja vozilima i rukovanja mašinama pre nego što 
lek bude odobren za tržište. Informacije na pakovanju 
leka upozoravaju pacijente na moguće nuspojave, 
poput pospanosti, vrtoglavice ili zamućenog vida, koje 
mogu značajno uticati na bezbednu vožnju i povećati 
rizik od nezgoda (Orriols et al., 2009). Međutim, 
istraživanja pokazuju da mnogi korisnici ne čitaju 
uputstva na pakovanju (Nathan et al., 2007), dok neki 
smatraju da su ona nedovoljno razumljiva (Barrio-
Cantalejo et al., 2008). 

Prema istraživanju sprovedenom 2014. godine u Srbiji, 
u okviru projekta Farmaceutske komore Srbije pod 
nazivom „Lekovi mogu uticati na bezbednost u 
saobraćaju – da li to vozači znaju?“, učestvovalo je 
1335 ispitanika. Više od 90% ispitanika izjavilo je da zna 
da određeni lekovi mogu uticati na sposobnost vožnje. 
Međutim, većina ispitanika nije bila sigurna u tačno 
značenje simbola na pakovanju lekova. Posebno 
zabrinjava činjenica da je od 474 pacijenta koji koriste 
lekove koji mogu uticati na psihofizičke sposobnosti, 
samo 6% sa sigurnošću znalo značenje simbola 
praznog trougla, 10% značenje punog trougla, i svega 
4% značenje simbola paragrafa. Pored toga, trećina 
ispitanika koji koriste takve lekove izjavila je da nikada 
nije dobila informacije o njihovom uticaju na vožnju. Ovi 
podaci ukazuju na potrebu za dodatnom edukacijom i 
informisanjem vozača o rizicima koje lekovi mogu 
izazvati u saobraćaju (Скорупан, 2016). Imajući 
navedeno u vidu, cilj ovog rada bio je da se istraže 
stavovi i znanja mladih učesnika u saobraćaju o 
prepoznavanju simbola upozorenja na pakovanjima 
lekova. 
 
 2.  Metodologija istraživanja 
 
Cilj ovog istraživanja bio je da se ispita nivo znanja i 
stavova učesnika u saobraćaju o upotrebi lekova koji 
mogu uticati na psihofizičke sposobnosti neophodne za 
bezbedno upravljanje vozilom. Poseban fokus bio je na 
prepoznavanju i razumevanju simbola upozorenja na 
pakovanjima lekova, kao i na proceni svesti o rizicima 
koje takvi lekovi mogu izazvati. 
 
2.1. Prikupljanje podataka 
 
Istraživanje je sprovedeno putem online upitnika, koji je 
bio dostupan od 10. novembra 2024. godine do 10. 
decembra 2024. godine. Upitnik je bio distribuisan 
putem društvenih mreža, profesionalnih mreža i putem 
e-maila, čime je omogućeno široko učešće ispitanika. 
Upitnik je bio kreiran pomoću digitalne platforme koja 
omogućava jednostavno popunjavanje putem mobilnih 
uređaja, tableta i računara. 
 
2.2. Struktura upitnika 
 
Upitnik je bio podeljen u tri glavna segmenta: 
 

• Demografske informacije: Ovaj deo je obuhvatao 
osnovne podatke o ispitanicima, uključujući starost, 
pol, nivo obrazovanja, posedovanje vozačke 
dozvole i učestalost upravljanja vozilom. Ovi podaci 
su omogućili analizu specifičnih obrazaca u 
zavisnosti od demografskih karakteristika. 

• Stavovi o upotrebi lekova u saobraćaju: Ispitanici 
su odgovarali na pitanja vezana za njihovu svest o 
potencijalnim rizicima upotrebe lekova prilikom 
učestvovanja u saobraćaju, kao i za njihova iskustva 
u ovoj oblasti. 
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• Znanje o simbolima upozorenja: U ovom 
segmentu su ispitivane sposobnosti ispitanika da 
prepoznaju simbole upozorenja na pakovanjima 
lekova, uz procenu njihovog razumevanja značenja 
tih simbola i posledica za bezbednost u saobraćaju. 

 
2.3. Uzorkovanje ispitanika 
 
Istraživanje je sprovedeno na uzorku od 298 ispitanika, 
koji su učestvovali na dobrovoljnoj osnovi. Cilj je bio da 
se obezbedi raznovrstan uzorak ispitanika, uključujući 
različite starosne grupe, nivoe obrazovanja i učestalost 
upravljanja vozilima. Anonimnost i dobrovoljnost su 
osigurani kako bi se povećala iskrenost odgovora i 
smanjila pristrasnost u rezultatima. Iako je uzorak bio 
raznovrstan, istraživanje ima određena ograničenja 
vezana za samoselekciju ispitanika, kao i za 
subjektivnost odgovora. Ova ograničenja treba uzeti u 
obzir pri interpretaciji rezultata. 
 
2.4. Analiza podataka 
 
Prikupljeni podaci su analizirani korišćenjem statističkih 
metoda uz primenu softverskog alata SPSS (Pallant, 
2007; Soleymani Kermani & Namazian Jam, 2016). 
Deskriptivna statistika korišćena je za pregled osnovnih 
trendova i distribucije podataka, pružajući jasan uvid u 
opšte obrasce među ispitanicima. Uz to, dodatne 
analize u vidu kros-tabluacija omogućile su detaljniju 
identifikaciju odnosa između demografskih 
karakteristika ispitanika i njihovog nivoa znanja ili 
stavova. Ovakav pristup omogućio je dublje 
razumevanje povezanosti ključnih varijabli i 
identifikaciju potencijalnih zavisnosti, koje mogu 
doprineti preciznijem tumačenju rezultata.  
 
2.5. Etika istraživanja 
 
Svi učesnici istraživanja su informisani o svrsi 
istraživanja i načinu korišćenja njihovih podataka. 
Učešće je bilo potpuno dobrovoljno, a anonimnost 
ispitanika zagarantovana. Osim toga, upitnik je 
dizajniran tako da ne sadrži pitanja koja bi mogla 
izazvati nelagodnost kod ispitanika. 
 
2.6. Zaključak metodološkog pristupa 
 
Ovakav metodološki pristup omogućio je prikupljanje 
reprezentativnih podataka koji pružaju dublji uvid u 
znanje i stavove ispitanika o upotrebi lekova i njihovom 
uticaju na bezbednost saobraćaja. Dobijeni rezultati 
mogu poslužiti kao osnov za planiranje edukativnih i 
preventivnih kampanja usmerenih na unapređenje 
bezbednosti saobraćaja. 
 
3. Rezultati istraživanja  
 
U istraživanju je učestvovalo ukupno 298 ispitanika. 
Udeo muških ispitanika iznosio je 52,3%, dok je ženskih 
ispitanika bilo 47,7%.  

Starosna struktura ispitanika pokazuje da najveći 
procenat, čak 68,5%, pripada starosnoj grupi od 18 do 
25 godina. Starosnoj grupi od 36 do 45 godina pripadalo 
je 11,4% ispitanika, dok je 5,4% bilo u starosnoj grupi 
od 26 do 35 godina. 
 
Što se tiče obrazovne strukture, većina ispitanika 
(57,7%) imala je završenu srednju školu, što je 
očekivano s obzirom na godine starosti učesnika, dok je 
14,1% ispitanika imalo završene osnovne akademske 
studije. Kada je reč o mestu stanovanja, najveći 
procenat ispitanika (39,6%) živi na selu. U užoj gradskoj 
zoni živi 26,8%, dok 14,8% ispitanika živi u široj 
gradskoj zoni. U prigradskim naseljima živi 12,8% 
ispitanika, 4,7% njih u varošici, dok je 1,3% ispitanika 
odabralo opciju „ostalo“. 
 
Velika većina ispitanika (87,9%) poseduje vozačku 
dozvolu za putnički automobil. Od toga, 67,8% 
ispitanika poseduje vozačku dozvolu u trajanju do 5 
godina, što ukazuje na njihovo relativno kratko iskustvo 
u vožnji. Kada je u pitanju učestalost upravljanja 
vozilom, 49,7% ispitanika vozi svakodnevno, dok 15,4% 
vozi od 4 do 6 puta nedeljno. Učestalost upravljanja 
vozilom 2 do 3 puta nedeljno zabeležena je kod 14,1% 
ispitanika, dok 10,1% vozi samo nekoliko puta 
mesečno. 
 
Upotreba lekova među ispitanicima pokazuje da najveći 
procenat (28,2%) nikada ne konzumira lekove, dok 
27,5% ispitanika lekove uzima samo kada su bolesni. 
Zabrinjavajuće je da 8,1% ispitanika navodi 
svakodnevnu konzumaciju lekova, što je posebno 
značajno jer većinu učesnika u istraživanju čine mladi 
učesnici u saobraćaju. Dodatno, 8,7% ispitanika izjavilo 
je da lekove koristi „preventivno“ (Slika 2). 
 
Prikazani podaci jasno ukazuju na značaj edukacije 
mladih vozača o potencijalnim rizicima upotrebe lekova 
koji mogu uticati na njihove psihofizičke sposobnosti i 
bezbednost u saobraćaju. S obzirom na to da lekovi, 
čak i oni koji se koriste za svakodnevne ili preventivne 
svrhe, mogu imati neželjene efekte kao što su 
pospanost, smanjena koncentracija, usporeni refleksi i 
otežano donošenje odluka, edukacija mladih vozača 
postaje ključna za smanjenje rizika od saobraćajnih 
nezgoda.  

 
Slika 2. Odgovor na pitanje „Koliko često pijete lekove?“ 
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Ispitanici u 15,4% slučajeva biraju lekove koje će 
konzumirati na osnovu predloga člana porodice, dok 
17,4% donosi odluku samostalno, bez konsultacija sa 
stručnjacima. Najveći broj ispitanika, 48,3%, savet o 
izboru lekova traži od lekara, dok se 17,4% ispitanika 
oslanja na savet farmaceuta. Kada je reč o informisanju 
o lekovima, rezultati pokazuju zabrinjavajući obrazac 
ponašanja. Uputstva za upotrebu lekova, uključujući 
opis neželjenih reakcija i nuspojava, 22,1% ispitanika 
čita skoro uvek, dok čak 27,5% ispitanika nikada ne čita 
navedene informacije (Slika 3). Ovi podaci ukazuju na 
potrebu za podizanjem svesti o značaju pravilnog 
informisanja pre upotrebe lekova, kako bi se smanjili 
potencijalni rizici i neželjeni efekti koji mogu uticati na 
zdravlje i sposobnost upravljanja vozilom. 
 

 
Slika 3. Odgovor na pitanje „Koliko često čitate uputstva, neželjene 
reakcije i nus pojave koje se mogu dogoditi prilikom konzumacije 
lekova?“  
 
Na pitanje „Da li ste upoznati sa time da neki lekovi ne 
smeju da se koriste prilikom vožnje, kako automobila 
tako i drugih prevoznih sredstava?“, 81,9% ispitanika je 
odgovorilo potvrdno, dok je 18,1% ispitanika navelo da 
nije upoznato s ovom informacijom. Na sledeće pitanje: 
„Da li ste znali da na svakoj kutiji lekova postoje oznake 
ukoliko lek loše utiče na stanje vozača i u određenoj 
meri utiče na ponašanje vozača u vožnji?“, više od 
polovine ispitanika (56,4%) izjavilo je da su upoznati sa 
postojanjem ovih oznaka, dok je 43,6% navelo da nisu 
znali za ovu praksu. 
 
Rezultati na pitanje „Da li znate da razlikujete oznake 
na kutiji lekova koje se odnose na zabrane upravljanja 
vozilom nakon konzumiranja?“ ukazuju da većina 
ispitanika (55%) nije u stanju da razlikuje ove oznake, 
dok 45% tvrdi da zna da ih prepozna. Anketa je 
uključivala i vizuelni prikaz kutije leka „Spravato“ (Slika 
4), pri čemu je zadatak ispitanika bio da identifikuju 
oznake koje ukazuju na pravilno korišćenje leka i 
objasne njihovo značenje. Ovaj zadatak imao je za cilj 
procenu praktičnog znanja ispitanika o simbolima i 
informacijama na pakovanjima lekova koji mogu uticati 
na psihofizičke sposobnosti vozača.  
 

 
Slika 4. Izgled kutije leka „Spravato“ sa oznaka za pravilno 
korišćenje leka 
 
Na ovo postavljeno pitanje tačko je odgovorilo 32 
ispitanika, odnosno 10,7% ispitanika navelo je da se na 
leku nalaze simboli koji označavaju „Apsolutnu zabranu 
upravljanja motornim vozilom ili radnom mašinom“ i da 
je u pitanju lek koji je „Psihoaktivno kontrolisana 
supstanca (opojne droge)“. Ostalih 89,3% ispitanika nije 
tačko odgovorilo na postavljeno pitanje, a što 
predstavlja zabrinjavajući podatak koji ukazuje na to da 
učesnici u saobraćaju u skoro 90% slučajeva ne znaju 
da „pročitaju“ oznaku za pravilno korišćenje leka (Slika 
4). 
   

 
Slika 4. Odgovor na pitanje „Značenja oznaka koje upućuju na 
pravilno korišćenje leka“ 
 
Na pitanje „Da li znate šta označava simbol      (trougao 
sa crnim okvirom ispunjen crvenom bojom) ukoliko se 
nalazi na kutije leka?“ najveći procenat ispitanika je 
tačno odgovorio. Dakle, 73,2% ispitanika je navelo da 
simbol označava „Apsolutnu zabranu upravljanja 
motornim vozilom ili mašinama“ (Slika 5).  
 

 
Slika 5. Odgovor na pitanje „Da li znate šta označava simbol      
trougao sa crnim okvirom ispunjen crvenom bojom, ukoliko se nalazi 
na kutije leka?“ 
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Na pitanje „Da li znate šta označava simbol (trougao sa 
crnim okvirom ispunjen belom bojom) ukoliko se nalazi 
na kutiji leka?“, većina ispitanika, tačnije 67,8%, 
odgovorila je tačno, navodeći da simbol označava 
„Relativnu zabranu upravljanja motornim vozilom ili 
mašinama“. Ovo predstavlja ispravan odgovor na 
postavljeno pitanje. Međutim, preostalih 32,2% 
ispitanika nije dalo tačan odgovor, što ukazuje na 
potrebu za dodatnom edukacijom o značenju 
upozoravajućih simbola na pakovanjima lekova (Slika 
6). 
 

 
Slika 6. Odgovor na pitanje „Da li znate šta označava simbol 
trougao sa crnim okvirom ispunjen belom bojom, ukoliko se nalazi 
na kutije leka?“ 
 
Na pitanje „Da li znate šta označava simbol  §   (duplo 
s odnosno paragraf) ukoliko se nalazi na kutije leka?“ 
više od polovine ispitanika odnosno 57% ispitanika je 
odgovorilo tačno na postavljeno pitanje, pri čemu su 
naveli da simbol označava „Psihoaktivne kontrolisane 
supstance (opojne droge)“. 43% ispitanika je na 
postavljeno pitanje odgovorilo pogrešno (Slika 7). 
 

 
Slika 7. Odgovor na pitanje „Da li znate šta označava simbol § 
(duplo s) ukoliko se nalazi na kutije leka?“ 
 
Na pitanje „Da li ste se do sada sretali sa nekim lekom 
koji je imao oznake koje ukazuju na pravilno korišćenje 
leka?“, značajan broj ispitanika, 34,9%, izjavio je da ne 
obraća pažnju na oznake ili simbole na kutijama lekova. 
Dodatno, 40,3% ispitanika navelo je da se do sada nisu 
susretali sa oznakama koje ukazuju na pravilno 
korišćenje leka. Ovi rezultati (Slika 8) ukazuju na 
nedovoljnu svest i pažnju korisnika prema 

informacijama na pakovanjima lekova, što može imati 
značajne posledice za njihovu bezbednost, posebno u 
kontekstu upravljanja vozilima ili mašinama. 
 

 
Slika 9. Odgovor na pitanje „Da li ste se do sada sretali sa nekim 

lekom koji je imao oznaka koje ukazuju na pravilno korišćenje leka?“ 

 

3. Zaključak 
 
U prikazanom radu analizirani su stavovi i znanja 
ispitanika o upotrebi lekova među učesnicima u 
saobraćaju, s posebnim fokusom na prepoznavanje 
simbola upozorenja na pakovanjima lekova. 
Istraživanje je obuhvatilo pretežno mlade učesnike u 
saobraćaju, što ukazuje na važnost usmeravanja 
edukativnih inicijativa na ovu ciljnu grupu. 
 
Rezultati istraživanja ukazali su na nekoliko ključnih 
problema. Većina ispitanika (81,9%) svesna je da 
određeni lekovi ne smeju da se koriste tokom vožnje, ali 
značajan deo njih (18,1%) nije upoznat sa ovim rizikom. 
Takođe, iako 56,4% ispitanika zna da na kutijama 
lekova postoje upozoravajuće oznake, čak 43,6% nije 
svesno njihovog postojanja, dok više od polovine 
ispitanika (55%) ne zna da razlikuje oznake koje se 
odnose na zabranu vožnje nakon konzumiranja lekova. 
 
Testiranje znanja ispitanika da prepoznaju simbole na 
kutijama lekova otkrilo je zabrinjavajuće rezultate. Na 
primer, iako je 73,2% ispitanika ispravno identifikovalo 
simbol (trougao sa crnim okvirom ispunjen crvenom 
bojom) kao "Apsolutnu zabranu upravljanja vozilom", 
samo 67,8% je prepoznalo simbol za "Relativnu 
zabranu upravljanja vozilom", dok je 43% netačno 
odgovorilo na pitanje o simbolu za psihoaktivne 
kontrolisane supstance (§). Dodatno, značajan 
procenat ispitanika (34,9%) ne obraća pažnju na 
simbole na kutijama lekova, a 40,3% navodi da se nije 
susretalo sa oznakama koje ukazuju na pravilno 
korišćenje lekova. Ovi podaci ukazuju na hitnu potrebu 
za unapređenjem znanja i svesti o značenju ovih 
simbola, što je ključno za povećanje bezbednosti u 
saobraćaju. 
 
  

12,8

67,8

19,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Apsolutna zabrana upravljanja motornim
vozilom ili mašinama

Relativna zabrana upravljanja motornim
vozilom ili mašinama

Psihoaktivne kontrolisane supstance
(opojne droge)

Procenat

16,8

26,2

57,0

0 10 20 30 40 50 60

Apsolutna zabrana upravljanja motornim
vozilom ili mašinama

Relativna zabrana upravljanja motornim
vozilom ili mašinama

Psihoaktivne kontrolisane supstance
(opojne droge)

Procenat

14,8

40,3

34,9

10,0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Da

Ne

Ne obraćam pažnju na oznake na kutiji

Ne znam šta predstavljaju oznake

Procenat



Катарина Ковачевић, Александра Николић, Александар Трифуновић, Тијана Иванишевић, Сретен Симовић 

56   Пут и саобраћај, LXX, 4/2024, 51-57 

Preporuke na osnovu rezultata istraživanja: 
 

• Povećanje edukacije o značenju oznaka na 
lekovima: Potrebno je razviti kampanje i obrazovne 
programe koji će vozače informisati o značenju 
simbola na pakovanjima lekova, posebno kroz 
saradnju sa farmaceutskim ustanovama i 
zdravstvenim institucijama; 

 

• Obavezna edukacija u okviru vozačkih ispita: 
Informacije o uticaju lekova na psihofizičke 
sposobnosti treba integrisati u nastavni plan i 
program obuke za vozače, kako bi se osigurala bolja 
priprema budućih vozača za bezbednu vožnju; 

 

• Poboljšanje obeležavanja lekova: Farmaceutske 
kompanije treba da razviju jasnije i uočljivije oznake 
na pakovanjima lekova kako bi omogućile lakše 
razumevanje upozorenja o uticaju na vožnju: 

 

• Povećanje vidljivosti informacija o lekovima: 
Informisanje vozača putem medijskih kampanja, 
edukativnih brošura i konsultacija sa farmaceutima 
može značajno doprineti razumevanju potencijalnih 
rizika lekova na bezbednost u saobraćaju. 

 
Rezultati ovog istraživanja ukazuju na potrebu za 
sveobuhvatnim i integrisanim pristupom u edukaciji i 
obeležavanju lekova kako bi se unapredila bezbednost 
na putevima i smanjio broj saobraćajnih nezgoda 
izazvanih upotrebom lekova. 
 
Povećanje bezbednosti saobraćaja zahteva 
sveobuhvatan pristup koji počinje već u fazi 
projektovanja putne infrastrukture (Senić et al., 2024a, 
2024b; Simić et al., 2023), gde je ključno primeniti 
savremene standarde i tehnologije za smanjenje rizika 
od saobraćajnih nezgoda. Uz to, unapređenje 
bezbednosti vozila kroz inovativna rešenja i tehnološki 
napredak (De Pauw et al., 2014; Lin & Kraus, 2009; 
Lobo et al., 2011; Trifunović et al., 2024) igra ključnu 
ulogu u zaštiti svih učesnika u saobraćaju. Istovremeno, 
kontinuirana edukacija učesnika u saobraćaju, kao i 
sprovođenje preventivnih aktivnosti, od suštinskog su 
značaja za povećanje svesti i odgovornosti, čime se 
dugoročno doprinosi smanjenju broja nezgoda i njihovih 
posledica (Horvath et al., 2012; Preece et al., 2018; 
Trifunović et al., 2022). 
 
Ograničenja ove studije uključuju relativno mali i 
homogeni uzorak ispitanika, sa fokusom na mlade 
učesnike u saobraćaju, što može ograničiti 
generalizaciju rezultata na širu populaciju. Takođe, 
podaci su prikupljeni putem samoprocene, što može 
dovesti do subjektivne pristrasnosti. Regionalna 
specifičnost istraživanja može uticati na primenjivost 
nalaza u drugim sredinama, dok je obuhvat pitanja o 
simbolima i lekovima bio ograničen, što otežava 
detaljniju analizu svih aspekata ove teme. 
 

Budući pravci istraživanja treba da obuhvate širu i 
raznovrsniju populaciju ispitanika, uključujući različite 
starosne grupe i geografske regione, kako bi se 
obezbedila veća generalizacija rezultata. Takođe, 
preporučuje se upotreba objektivnijih metoda za 
procenu znanja, poput direktnog testiranja znanja i 
sposobnosti prepoznavanja simbola na lekovima. Dalja 
istraživanja bi mogla ispitati uticaj različitih stilova i 
oblika farmaceutskih oznaka na razumevanje korisnika, 
kao i razviti strategije za unapređenje edukacije i svesti 
vozača o rizicima upotrebe lekova. Pored toga, 
potrebno je proučiti i specifične interakcije između 
lekova i drugih faktora koji mogu uticati na bezbednost 
u saobraćaju. 
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Abstract: Every year, road traffic accidents claim the 
lives of 1.2 million people worldwide, while 20 to 50 
million individuals sustain injuries, with young road 
users representing the largest proportion of fatalities 
and injuries. Poor psychophysical condition of drivers, 
including driving under the influence of alcohol and/or 
medications that impair psychophysical abilities, ranks 
third among the causes of fatal traffic accidents, 
accounting for 8.8%. The aim of this study was to 
examine the attitudes and knowledge levels of young 
road users regarding the recognition of warning 
symbols on medicine packaging. The results showed 
that the majority of drivers and other road users are 
insufficiently familiar with the meaning of these symbols, 
highlighting a critical need for additional education and 
public awareness campaigns. Raising awareness about 
the impact of medications on psychophysical abilities is 
essential for improving road safety and reducing the 
number of traffic accidents. 
 
Keywords: Impact of medications; Medication labels; 
Warning symbols; Medications 
 


